
Dokumentenanfrage 
gem. § 31 f GOG-NR 

der Abgeordneten Werner Kogler, Wolfgang Pirklhuber, Kolleginnen und Kollegen an 
den Bundesminister für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft 

betreffend Vereinbarung EU-USA bzgl. mP-Leseräumen 

Begründung 

Seit 1. Februar 2016 steht im Bundesministerium für Wissenschaft, Forschung und 
Wirtschaft ein lTIP-Leseraum bereit, der auch Nationalratsabgeordneten zugänglich 

ist. Die dem Nationalrat vorliegenden Dokumente (Sitzungsprotokolle der 

Ratsarbeitsgruppe Handel bzw. Leseraumstatut 349/15 REV 2, v 14.12.2015) über 
die Einrichtung des lTIP-Leseraums sprechen von einer Einigung mit den USA, die 

die strikten Regelungen für die Benützung des Leseraums begründen: Im Punkt 8 
des Leseraumstatutes wird angeführt, dass die Leseräume für konsolidierte 
Vertragstexte auf Versuchsbasis eingerichtet werden sollen. Die US-Seite hat 

angekündigt, dass sie sich von dem Konsens zurückzieht, sobald eine 
nichtautorisierte VerÖffentlichung von Dokumenten aus den Leseräumen erfolgt. Es 

ist davon auszugehen, dass dieser Konsens auch in schriftlicher Form vertraglich 

vereinbart ist. Dieses Abkommen zwischen der Europäischen Kommission und den 
USA, das ja die Grundlage für die Beschränkung der verfassungsrechtlich 

verankerten Informationsrechte darstellt, sollte jedenfalls dem Nationalrat als EU­
Vorhaben zugeleitet worden sein. Es findet sich aber bisher nicht unter den 

übermittelten EU-Dokumenten. 

Die unterfertigenden Abgeordneten stellen daher folgende 

Dokumentenanfrage 

1. Welche Vorlagen, Dokumente, Berichte, Informationen und Mitteilungen zu 
einer Vereinbarung zwischen der Europäischen Kommission und den USA 
hinsichtlich Einrichtung von lTIP-Leseräumen sind in den letzten 3 Monaten 
im Bundesministerium für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft eingelangt? 
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2. Wann wurden die allenfalls vorliegenden Dokumente dem österreichischen 

Parlament übermittelt? Falls nicht, warum wurden sie bisher nicht übermittelt? 

Wann werden sie übermittelt? 
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